

狠话扎堆里的共性与个性

狠话，既有共性，也有个性。本轮巡视13个巡视点中，有8家央企，占比超过一半，出现了很多普遍存在的问题。仅“利益输送”一词，在巡视反馈意见中，就出现了13次，与其搭配的包括“黑洞”“权力寻租”“关联交易”“以权谋私”等词。

与之前相匹配的是，在利益输送这个层面上，巡视意见指向了不少被巡视单位大同小异的问题。例如，在东风公司，“靠山吃山”问题突出；在中国海运，则变成了“靠船吃船”。

无论在文化部、环保部等部委，还是在中石化、中国联通、中船集团等央企，企业领导人员及亲属子女等谋取不正当利益的问题都成为被指出的共性问题。

针对各巡视单位的个性化语言，也成为舆论热议焦点。以文化部为例，“文艺评奖过多过滥，评奖中存在暗箱操作、利益交换”，“‘两个责任’落实到位，内部管理不严，干部玩风较盛”，“退而不休”等，用词堪称犀利。

而在环保部，环评技术服务市场“红顶中介”现象，环评机构资质审批“花钱办证”现象以及因“把关不严、批而不管、越权审批”导致的污染隐患和权力寻租空间加大，都被直接指出。

相比之下，针对央企中华集团的用词尤为严厉。除“黑金”“黑洞”“暴利工程”“‘链条式’腐败”“利益同盟”“涉嫌严重违法违纪”等定义之外，“操控”“故意制造”“谎报”“放任管理”“放弃管理”“思想退坡”“情况堪忧”“监督不力”“形同虚设”等

说法，其用词之犀利，是十八大以来，中央巡视组反馈意见中所罕见的。

同为央企的中国海运，问题与公司业务特点高度相关。“靠船吃船”问题，“吃里扒外”现象以及“虚构业务往来，侵占国有资产，或在任职照顾关联企业，退休后被关联企业高薪聘用”等，都与巡视组所下的判断高度相关——“一些领导人员及亲友和特定关系人围绕航运业务开办关联公司进行利益输送”。

分析人士认为，如果说过去巡视反馈情况以“一针见血”而闻名，那这次的许多话就是“刺刀见红”，毫不留情地直戳问题核心。

“向被巡视地区、单位反馈时，要直指问题，一五一十把问题抖搂出来，根本不要搞任何遮掩，责成其认真整改。”去年6月26日，习近平总书记听取2014年中央巡视组首轮巡视情况汇报时提出的要求，如今正在转化为巡视组越发犀利的言辞。

公布完这一轮所有巡视反馈情况后的第二天，中纪委就召开了中央巡视工作动员部署会，并确定2015年第一轮巡视对象为26家央企。在会议新闻中，对“选人用人问题突出”“买官卖官、搞团团伙伙”“家属子女靠山吃山、谋取私利”等问题的指出，也直截了当。



蛀空 新华社发 徐骏作



权钱权色交易 资料图片

直指问题已成反腐新风气

“无论巡视组说了什么，肯定是以充分的事实依据为基础的。尤其是说狠话，一定反映出了背后存在很多问题。”在接受本报记者采访时，中央党校教授谢春涛认为，话说得重，是因为问题确实严重。央企问题，成为最近以来反腐工作的重点和焦点。

事实上，除2014年第三轮巡视外，自十八大以来，还有4家央企曾被巡视。在这12家央企中，的确存在许多共有的问题。例如，涉及采购、招投标和销售腐败的有7家，超标使用办公室或公车的有2家，家属子女“靠山吃山”的有6家，存在买官卖官、带病提拔等问题的有7家，对违规行为处理不力的有5家，存在公款旅游、吃喝等问题的有6家……

针对央企的专项巡视反馈情况中，舆论所关注的关联交易、利益输送等，转化成了更为具体的问题。比如华电集团，存在违规向民营企业让利，造成国有资产流失；再如中船集团，有的企业部分物资长期由一家供应商提供，或以各种理由指定供应商；又如中国海运，有人开办私人公司，依托中国海运经营同类业务，面上干工作，底下揽私活，吃里扒外。



瘤 新华社发 大集作

从「一针见血」到「刺刀见红」 中央巡视狠话里的真问题

本报记者 刘少华

在中纪委官网上，公布了被巡视央企的“一把手”们听取反馈意见时的情景。无论是中国联通董事长常小兵，还是中船集团董事长胡鸣，普遍眉头紧锁，表情凝重。

事实上，不只2014年第三轮巡视，无论是把2015年首轮巡视全部定为央企，还是近期以来中纪委、国资委的一些会议与表态，都对央企腐败的问题直言不讳。

2月11日，国资委主任、党委书记张毅发表署名文章，言辞之间，对于央企存在的问题也颇为焦虑。

“我们有些分设的领导班子，开党政联席会一般是董事长主持，有的党委书记是不是都没有主持过？董事长主持这个会，叫行政会，也叫党委会，恐怕这个要改一改，要不然党委书记怎么负这个第一责任？有的企业党委书记太客气了，没有责任追究稀里糊涂的。中央企业今年就要问责一批，抓典型。我希望谁也别当这个典型，赶快把主体责任、监督责任负起来。中央都讲到这个程度了，我们还不落实，还等什么？！”

在谢春涛看来，无论巡视还是专门指出的问题，非常明显的特征是“绝对不是走过场”。他认为，在中央和公众的共同重视之下，除了言辞激烈地提出问题所在，还会有更多的实际措施。被巡视单位如果不重视、力度不够大，很可能面临巡视的“回马枪”以及更为严厉的问责。

跌落 新华社发 商海春作

这一次，中央巡视组的反馈意见格外“狠”。对环保部，中央巡视组批评“红顶中介”现象突出；对中国南方航空集团公司，中央巡视组批评其“权钱交易、利益输送”；对文化部，中央巡视组批评有些干部“玩风较盛”；对中国海运（集团）总公司，中央巡视组批评“靠船吃船”问题突出……

2月初，中纪委官网先后公布了2014年中央巡视组第三轮专项巡视反馈情况。人们发现，中央巡视组的用词比之以往更为尖锐，直戳问题核心。

专家认为，作为反腐制度建设的重要一部分，巡视制度正在日渐成熟。直言不讳的话语背后，是直面问题的决心与态度。

犀利的底气从何而来

党的十八大以来，已经共计推出了五轮中央巡视。有网民感叹说，事不过三，但五轮之后，中央巡视组依然随时具有“上头条”的能力，说明抓住了核心问题。一个自然而然的问题是，中央巡视组越来越犀利的底气从何而来？

在受访专家看来，日渐犀利的言辞背后，是中国反腐的决心，以及日渐成熟的巡视制度。

2月12日的中共中央政治局会议，对十八大以来的中央巡视工作高度评价。会议认为，党中央高度重视巡视工作，对加强和改进巡视工作作出重大部署，明确了中央巡视工作方针。在党中央有力领导下，巡视工作聚焦党风廉政建设和反腐败斗争这个中心，着力发现腐败、纪律、作风和选人用人方面的突出问题，形成有力震慑，做到巡视全覆盖、全国一盘棋。

而在此前的讲话中，习近平直言，中央给了巡视组尚方宝剑，是“钦差大臣”，是“八府巡按”。分析人士认为，这种比喻背后，是中央对巡视工作的重视与信任。

“巡视发现的问题线索，凡是违纪违法的都要严肃查处。不要怕问题多，问题多的单位可以把节奏。要一网打尽，有多少就处理多少。”习近平说，“不管级别有多高，谁触犯法律都要问责，都要处理，我看天塌不下来。”

自党的十八大以来，中央巡视组已经巡视了66个地区和单位，实现对31个省市区和新疆生产建设兵团全覆盖，工作成效显著。这其中，既有常规巡视，也有最近以来抓的最多的专项巡视。

在谢春涛看来，目前“巡视制度已经比较成熟”，改进非常明显。在常规巡视和专项巡视的搭配中，走出了一条很好的路子，探索出了比较好的办法和制度。他认为，在反腐败过程中，巡视体现出了越来越多的优势。

2014年第三轮巡视反馈情况中，13个巡视组都提出还了解到了被巡视单位一些领导人员的问题线索，已经按规定转中央纪委等有关部门处理。由于巡视组本身是党中央的“千里眼”，着力于发现问题，所以舆论关注的后续处理情况，都需要其他相关部门按照程序介入。

“巡视工作必须巩固成果、深化拓展，做到利剑高悬、震慑常在，用最坚决的态度减少腐败存量，用最果断的措施遏制腐败增量。”2月12日的政治局会议指出，要把巡视监督作为党风廉政建设和反腐败斗争的重要平台，作为上级党组织对下级党组织监督的重要抓手，作为党内监督和群众监督结合的重要方式，为全面从严治党提供有力支撑。

即将开始的2015年第一轮巡视，还未开始就已经有了新词——“一托二”，意思是每轮一个组巡视两家，13个组同类同步安排、分批集中汇报。创新的分领域、分行业巡视，为今年的巡视工作拉开大幕。

有理由相信，2015年，中央巡视组还会造出更多新词。

都比过去更加“直面问题”。十八大以来，中国共产党展示了强大的反腐决心，以“壮士断腕、刮骨疗毒”的勇气惩治腐败。周永康、徐才厚等大老虎的落马，中央巡视工作的常态化，违反“八项规定”、触及“四风”行为的公开曝光，不论涉腐事件大小、不论当事人职务的高低，各级纪委发现一起查处一起，发现多少查处多少，让反腐只有“进行时”，没有“完成时”。如今，中央巡视组反馈意见里频出的“狠话”更将腐败问题一五一十地暴露出来。

而中央巡视组反馈信息里让人眼前一亮的新闻、充满“火药味儿”的狠话，既是反馈意见里用“能人腐败”形容了这些有聪明才干却在金钱、权力等私欲前败下阵来的官员。

面对一些员工依托所在国企开办私人公司、运营同类业务，而上干工作、底下揽私活的行为，反馈意见用“吃里扒外”将这种行为作了简洁明了的概括。“花钱办证”“小官巨腐”“一家两制”“吃里扒外”“暴利工程”“靠山吃山”，这些文件里的新词让人“耳目一新”，一针见血，直戳要害。把问题“直直落落”地抖出来。

在听取2014年中央巡视组首轮巡视情况汇报时，习总书记

巡视意见是“亮剑”不是“打太极拳”

柴逸扉

“环评技术服务市场‘红顶中介’现象突出，环评机构资质审批存在‘花钱办证’现象”，“干部人事工作不规范，有的干部‘退而不休’”，“机关纪委查处案件不力、处理‘偏轻偏软’”……

这些表述都来自2014年中央巡视组第三轮巡视的反馈结果。从十八大至今，中央已推出五轮巡视。对比来看，每一次新的巡视都比前一次加重力度，而每一次新的反馈结果也

“利剑高悬、震慑常在”的体现，也是对“八项规定”中“转变文风”的具体实施。

不再是“打太极拳式”的轻描淡写、模糊重点的说辞，不再是套用模板、让人费解的“一堆空话”。直白的表述，犀利的语言，直接拎出“干货”，让公众一目了然，了解被巡视单位问题出在哪里，又有多么严重。

面对部分官员在落马前干出不少实在的政绩、受当地群众“称赞”的现象，中央巡视组

就明确指出，“向被巡视地区、单位反馈时，要直指问题，一五一十把问题抖搂出来，根本不要搞任何遮掩，责成其认真整改。”

当下中央巡视组用通俗易懂的新词讲出了“狠话”，点明了问题，正是对习总书记这一要求的落实。只有这样，各级地方政府及有关部门才能更好地查清“病因”，找准“病根”，着眼“根治”，让“党风廉政建设”不只是一句空话。



一家两制 资料图片

